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ÚJABB JELENTŐS FELTÁRÁSOK 
A PÁL-VÖLGYI-BARLANGBAN

Kiss Attila—Takácsné Bolner Katalin

Ö S S Z E F O G L A L Á S

A Bekey Imre Gábor barlangkutató csoport 1987 júniusa és novembere között 1900 m-t meghaladó új járat
szakaszt tárt fe l a Pál-völgyi-barláng DK-i részén. A rendszer 6415 m-es hosszával jelenleg Magyarország 
harmadik leghosszabb barlangja.

Az új szakaszokat főleg EK—DNy irányú, jellemző melegvizes oldásformákat mutató, tágas jölyosók alkot
ják, melyek a Háztetőig terjedő külsőbb részen erősen feltöltöttek, laposak, beljebb hasadékjellegűek. Ásvány
képződményeik közül kiemelkednek a hidrotermális hasadéküregeket kibélelő fenn-nőtt nagyméretű kalcit- 
kristályok és az egykori agyagfelszinek száradási repedéseit is megőrző, kiterjedt kalcitlemez-lerakódások ; 
cseppkőképződményeik között feltűnő a sztalagmitok viszonylag nagy száma.

A Pál-völgyi-barlangban 1981 februárjában— 
márciusában feltárt Térképész-ág közelsége a Má- 
tyás-hegyi-barlanghoz, járatainak azonos irányí
tottsága az első bizonyítékok voltak a két barlang 
azonos rendszerként való értelmezéséhez. Ennek 
alapján valószínűsíthetővé vált az is, hogy a két 
barlang által karéjba fogott területen, azaz az 1981 
áprilisában feltárt Déli-szakasz és a Mátyás-hegyi- 
barlang Természetbarát-szakasza között a járat
rendszernek folytatódnia kell. E feltételezett szakasz 
feltárására a Bekey Imre Gábor barlangkutató 
csoport 1981 óta a Pál-völgyi-barlang számos pont
ján tett kísérletet. Sorra történtek bontások a 
Kadié-terem, a Technikás-ág, a Hajós-terem DK-i, 
valamint a Zászlós-terem, illetve a Szeptáriás- 
folyosó kísérőjáratának ÉK-i végpontjain, ezek 
azonban jelentősebb eredményt nem hoztak, a 
munka az esetek többségében tovább-bonthatatlan 
omladékban állt le.

A feltárások története
A Szeptáriás-folyosó ÉK-i végpontjának intenzív 

kutatása 1986 elején kezdődött meg, itt az el
szűkülő folyosó kovásodott főtéje meredeken bu
kott az agyagos-törmelékes kitöltés szintje alá. 
A főte vonalát követve, mintegy 2,5 m-es szint
süllyesztés és 13 m hosszúságú teljesen feltöltött 
szakasz átbontása után az első levegős járatrész, egy 
omladékkal feltöltött keresztárat 1987 márciusában 
nyílott meg. Az omladék felsőbb, nyitottabb szaka
szába, majd onnan egy tágasabb, felharapódzással

kialakult üregrészbe, a Húsvét-terembe április 20-án 
jutottunk be. A kutatást előbb az omlásveszélyes 
„feltárókürtő” helyett egy biztonságosabb meg
közelítési lehetőség érdekében a Húsvét-terem ÉNy-i 
végpontján folytattuk, ez a munka azonban június 
közepére kilátástalanná vált.

így június 16-án. nyári kutatótáborunk negyedik 
napján a terem DK-i, az omladék középső részéből 
megközelíthető folytatását vettük alaposabban 
szemügyre, ahol a kipergett laza kovaanyag és az 
oldalfal aláhajlása között keskeny légrés mutatko
zott. Rövid munka után kiderült, hogy a légréssé 
szűkülő szakasz csupán kapu, amely mögött tága
sabb üregrész sötétlik! 220 méternyi összefüggő 
járatszakasz tárult fel: egy, a Szeptáriás-folyosóval 
párhuzamos, viszonylag tágas főfolyosó, EK-i és 
DNy-i végén egy-egy nagyobb teremmel — a Szabó 
György-teremmel, illetve a Táncteremmel — és 
kisebb oldaljáratokkal, mint pl. a 30 m hosszban 
DK felé tartó Gyertyás-ág. Már az első bejárás 
során nyilvánvaló volt, hogy e feltárással a Pál- 
völgyi-barlang behozta a Mátyás-hegyi-barlang 
százméternyi előnyét, s az ország harmadik leg
hosszabb barlangjává lépett elő. A „dobogós helye
zés” tiszteletére az új szakasz főfolyosója a Bronz- 
folyosó elnevezést kapta.

Az elkövetkező napok további sikereket hoztak: 
az új részek vázlatos felmérése egy biztonságos 
megközelítési lehetőséget nyújtó átjárót is eredmé
nyezett a Szeptáriás-folyosó „farkának” becézett 
kis kísérőjárat felől, melynek átbontása június 18-án
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történt meg. Június 19-én a Szabó György-terem 
karzatáról nyíló kis oldaljáratot eltorlaszoló, hatal
mas leszakadt kalcitlemez-tömb elmozdításával 
újabb tágas, csarnokszerűen felmagasodó, É—D 
irányú, intenzíven csepegő terem, a Csurgatórium 
tárult fel. Június 20-án, a terem vázlatos felmérése 
során a K-i falban kifutó kovazónát vettünk észre, 
tövében keskeny légréssel. Pár perces bontással 
kb. 20 m-es, erősen feltöltött járat nyílt meg, mely
nek légréssé laposodó végpontját agyagos kitöltésen 
nyugvó lemezes omladék szűkítette le, de a határo
zott, elmenő légáramlás folytatást sejtetett.

A nyár folyamán a légrést fokozatosan kúszható 
méretűvé tágítottuk. Mintegy 5 m után a szelvényt 
kitöltő kőzetlapokat cseppkőkéreg fogta össze, erő
sen nehezítve a szűk térben a munkát, de újabb 
biztató jelként frissnek tűnő denevérguanót fedez
tünk fel a köveken elhintve. Augusztus 21-én végül 
egy kimozdított kőtömb az utolsónak bizonyult: 
mögötte újabb, 280 m hosszban bejárható barlang- 
szakasz húzódott, mellyel a Pál-völgyi-barlang 
— a Budai-hegység barlangjai közül elsőként — már 
az 5 km-t is meghaladta! E szakaszt lényegében két 
tágas, párhuzamos, ÉK felé tartó folyosó — az I. és 
II. vágány — alkotta, az első végpontján hatalmas, 
főteleszakadás-jellegű omladékkal, a második végén 
rövid keresztjárattal, melyet KDK-en szintén le
szakadt omladéktömbökből álló torlasz — a Beton
fal — zárt le. Itt szeptember 6-án bontással 50 m 
hosszúságú, továbbkutatásra nem túl kecsegtető 
járatszakaszt tártunk fel a szálkőfal és az omladék 
határán.

Az I. vágány végomladékának részletes átvizsgá
lására szeptember 27-én került sor. Az omladék 
alsóbb szintjének blokkjai között továbbvezető út 
nem mutatkozott, az omladékhegy tetejére fel
kapaszkodva azonban kiderült, hogy itt a járat 
nem záródott le teljesen. A mintegy 80 m2 felületen, 
réteglap mentén leszakadt tömeg és a főte között 
20—30 cm magasságú, ferde rés maradt, amelyben 
az előrehatolást csak kisebb kőlapok gátolták. 
A Háztetőt sikerült hamarosan átjárhatóvá tenni,

A Háztető (Hemrich F. felvétele)

s a folytatásában tágas folyosó nyílt meg. Az újabb 
230 méteres feltárás szinte nem is remélt távlatokat 
nyitott meg számunkra, hiszen a 120 m hosszban 
ÉK felé tartó VB-folyosó és a már régebben ismert 
barlangrészek által körbezárt 150x200 m kiterje
désű „fehér folt” további jelentős feltárások lehető
ségét sejttette, s a folyosót lezáró Karfiol-terem 
melletti Csillag-teremből kiinduló párhuzamos kis 
hasadékok rendszere — megközelítve a Mátyás
hegyi-barlang Természetbarát-szakaszát — újból 
„élessé” tették a két barlang összekötésének lehető
ségét.

Az elkövetkező öt hétvégén egymást követték a 
szerencsés feltárások, s a „fehér folt” fokozatosan 
kisebbedéit. Október 4-én 340 m-rel növekedett a 
barlang hossza: a VB-folyosó hátsó szakaszán nyíló 
oldalhasadékból két további, párhuzamos hasadék- 
ba jutottunk, a Karfiol-terem átvizsgálása során 
pedig az omladéktömbök között átjárót találva be
jutottunk a 30 m hosszúságú, átl. 10 m szélességű 
Titanic-terembe, amelynek É-i falából egy oldal
járaton keresztül újabb ÉK—DNy irányú folyosó, 
a Vigasz-ág tárult fel.

Október 11-én a Titanic-termet Ny-on lezáró om
ladék átvizsgálása következett — itt is csupán 
néhány kő elmozdítására volt szükség, és máris 
haladhattunk tovább az ismeretlenbe. Ez alkalom
mal 315 m-es új szakaszt járhattunk be: a nyíl
egyenesen NyDNy felé tartó Százkettes-folyosót, 
végén a cseppköves Schőnviszky-teremmel, és két 
további ÉK—DNy irányú folyosószakaszt (a Kávé
házat és az Óriáskiflit), melyeket magasba nyúló, 
ÉNy, ill. É felé tartó keresztáratok — a Kanyon és 
a Kis-Kanyon — kapcsoltak össze; mindezekkel a 
Pál-völgyi-barlang hossza már a 6 km-t is meg
haladta!

Október 18-án a Kávéház ÉK-i, magasan nyíló 
folytatásaként sikerült egy újabb 50 m-es folyosó- 
szakaszt feltárni, október 25-én pedig a Vigasz-ág 
DNy-i végpontján az aláhajló fal alatti kitöltés meg
bontásával egy párhuzamos, ÉK felé tartó, 50 m-nyi, 
aljzati képződményekben gazdag járatba — a Balett- 
intézetbe — jutottunk be. November 1-én ennek vég
pontján is továbbjutás történt; az elszűkülő járatot 
eltorlaszoló kő- és kalcitlemez-tömbök megbontásá
val feltárult a Kalcit-galéria és két további párhu
zamos, ÉK—DNy irányú, hasadékjellegű folyosó, 
újabb 100 m-es összhosszúsággal.

Az év utolsó feltárása december 20-án volt, a 
Vigasz-ág ÉK-i végpontja előtt kiágazó kis hasadék- 
ból egy párhuzamos, 30 m-nyi folyosószakaszba 
jutottunk, melynek ÉK-i vége jelenleg a Mátyás
hegyi-barlang Természetbarát-szakaszát leginkább 
megközelítő végpont.

Az 1987. évi feltárás-sorozat csoportunk 18 tagja 
és 7 vendégünk számára tette lehetővé az „első 
bejárások” élményét; a legtöbb feltárásban részt
vevők a szerzők mellett Fritz Zsolt, Genersich 
György, Lénárd András, Müller Ernő, Müller Judit, 
Pa/kovics Gábor és Tóth Attila voltak.

Az új szakaszok gyors (rendszerint a feltárást 
követő napon vagy akár azzal egyidejűleg, dm-es 
pontosságú hossz- és kézi irányméréssel, tájékozó-
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Bejárót

MÁTYÁS-  HEGYI
BARLANG

PÁL- VÖLGYI -BAR LÁNG

Schonviszky- terem

Az 1987. évi feltárások (kontúrvonallal) elhelyezkedése a régebbi részekhez és a Mátyás-hegyi-barlanghoz
(feketével) képest. Szerkesztette: Takácsné Bolner K.

5



dási céllal elvégzett) vázlatos felmérése mellett a 
részletes térképezés november 8-án kezdődött meg. 
A Vigasz-ág ÉK-i végponijáig elvégzett függőkom- 
paszos-fokíves mérés a mintegy 500 m hosszúságú 
fő poligonvonalon a vázlatos felméréshez képest 
csupán 10 m-es, vetületi rövidülésből származó hibát 
jelzett, igazolva az ilyen jellegű gyors felvételezés 
létjogosultságát. A már feltérképezett új szakaszok 
hossza 750 m, a még csak vázlatosan felmért részeké 
1069 m, míg a további becsült járathossz minimáli
san 100 m; mindezekkel a Pál-völgyi-barlang ismert 
hossza 1987 végén összesen 6415 m.

Az új feltárásokkal a barlang alapterülete 
60 000 m2-ről 100 000 m2-re, legnagyobb horizontá
lis kiterjedése 330 m-ről 500 m-re növekedelt.

Az új szakaszok földtani-morfológiai 
jellemzése, képződményei

A Pál-völgyi-barlang újonnan felfedezett szaka
szainak befoglaló kőzete — az eddigi részek zöméhez 
hasonlóan — a felső-eocén nummuliteszes-diszko-

A Százkettes folyosó DNy-i vége 
( Bor zsák P. felvétele )

ciklinás mészkő. Az eocén mészkő feküjét alkotó 
triász tűzköves mészkő még abban, a VB-folyosótól 
DK-re húzódó hasadékban sem tárul fel, amelynek 
mélypontja 23 m-rel nyúlik a fő kioldási szint alá. 
A befoglaló kőzet ősmaradványai helyenként igen 
jó megtartásban preparálódtak ki a barlangfalakon, 
a gyakori fésűskagylók mellett a Vigasz-ágban 
nagyméretű Bryozoa-telepek, a Balettintézet térsé
gében pedig egyéb kagylófajok — Spondylus (?), 
Ostrea — is előfordulnak.

Az új szakaszok tektonikus preformár iájában 
az ÉK—DNy és KÉK—NyDNy csapásirányú 
törések dominálnak, a merőleges, ÉNy—DK irányú 
járatok — főleg a Háztető mögötti, „belső” szaka
szon — teljességgel alárendeltek. Itt 100 m hosz- 
szúságú folyosószakaszok húzódnak egymással pár
huzamosan kioldott keresztjáratok nélkül, így 
ebből a szempontból e részek sokkal inkább a Déli
szakasszal mutatnak rokonságot, mint a közelebbi 
Decemberi-szakasszal. Ugyanakkor a Déli-szakasz 
szintbeli elhelyezkedésének É felé magasodó ten
denciája a Háztető mögött megszűnik, a VB-fo- 
lyosó—Vigasz-ág vonala gyakorlatilag azonos szint
ben, 150—160 m Bf. között alakult ki. Hz, vagyis az 
pzonos szintű járatszakaszok ÉK—DNy irányú 
pásztákban való elhelyezkedése viszont a barlang 
felsőbb szakaszaira (Decemberi-szakasz, Negyedik 
Negyed, Régi Rész) jellemző.

Jellegüket, arculatukat tekintve az újonnan feltárt 
szakaszok a Háztetőig terjedő, „külsőbb” részeken 
a Déli-szakaszhoz hasonlóak, a széles folyosók 
erősen feltöltöttek, laposak. A Háztető mögötti, 
„belső” részeken a hasadékjelleg már erősebben 
érvényesül, itt a járatok magassága többnyire meg
haladja szélességüket, s néhány jelentős függőleges 
kiterjedésű folyosó is előfordul.

A barlangrendszer kioldódása előtti, utóvulkáni- 
hidrotermális tevékenységhez kapcsolhatóan a jára
tok zömének főtéjében végigkövethető az átalakult, 
elkovásodott zóna, melynek kipergett anyaga az 
aljzati kitöltés jelentős részét alkotja. A kovás zónák 
kipergése általában csak kevéssé módosította a ki
oldott járatszelvények kontúrvonalát, de helyenként 
a kipergett kovaanyag teljesen kitölti az eredeti 
oldott szelvényrészt, — így például a VB-folyosótól 
DK-re levő második hasadékban. A legszélesebb 
kovásodás (3—4 m) a Húsvét-teremben és a Vigasz
ág ÉK-i végével párhuzamosan futó járatban talál
ható, itt a kova kipergése helyett — valószínűleg 
a túl nagy fesztávolság miatt — a kovazóna tömbös 
felharapódzása figyelhető meg.

A hidrotermális ásványkiválások közül a barit 
kb. 1,5 cm élhosszúságú táblákban jelenik meg a 
Háztető omladékának kezdetén, több m2-es felüle
ten. Apróbb, pár mm-es baritkristályok észlelhetők 
a Vigasz-ág ÉK-i végével párhuzamosan futó járat
ban a kovazóna középvonalában, valamint a Szabó 
György-terem „kristálypincéjének” kalcitkristályai- 
ra települve. A nagyméretű, fenn-nőtt „farkasfog”- 
kalcitok részben repedéskitöltésként (I. vágány, 
VB-folyosó eleje, Kanyon), részben pedig kristály
üregeket, „drúzákat” alkotva jelennek meg (VB-
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